p Estratégia

Concursos

Aula 00

Portugués p/ Iniciantes (Nivel Médio)
Com Videoaulas - 2020 - Prof Décio
Terror

Autor:
Décio Terror Filho

05 de Fevereiro de 2020



Décio Terror Filho

Aula 00
ORTOGRAFIA : ACENTUACAO GRAFICA.

Sumario
LIl XelT (Ve o< T SO TP PP PP PP PPUUPPPROt 3
1 — Diferenga entre vogal, semivogal, ditongo, tritongo € hiato ......ccevveiiiiiiiiiiiiiii e, 3
1.1 = classificagdo das palavras quanto ao nimero de silabas ..... ..., 3
1.2 — o timbre aberto e fechado das vOgais “€” € “0” ....cciiiviiiiiiiiiiiiiiiiirir e 4
1.3 — VOQAIS OFQIS © NOSOIS c.eiiiiiiiieiee ettt e e e e e e e s e et e e e s e s r e e e e e e e e s seanrrereeeeesessaannrrnneeas 4
T4 — SEMIVOQGAIS .eeueiiiiiiiiiiiii s 5
2 — ACENTUAGEO TONICA ..uuutiiiiieteeeeeiiitietee et e e e sttt et e e e e e se s a ettt e eeeeeesauanbateteeeessaaanbbbeeaeeeeeesaasnsbeaeeeeeesasnansrnneens 8
2.1 REgGrOS DASICOS ..eiiiiiiiiiiiietite ettt e e e e e st e et e e e s e se s e et e e e e e e s e s e rbraeeeeeeeese i rnneeeeeeeaas 9
2.2 REQITS ©SP OIS 1uvvvrurururururururererererarerererereresesesesesesesesesesereeeee..................................................... 12
3 — Resumo do Acordo Ortogrdfico (acentuag@o grafica) ...t 18
2 — QUESTOES COMENMTATDS. . .uitiiiiieiee e ittt e e e e e et e e e e e s e s eeereeeeese s s b be e e e e eeesesannnreeeeaeesesaaaannreneeeeeeessaannnes 21
3 — Lista de qUESIOES @ FEVISTIO «.eeeiiiiiiiiiiiiiiiitiiiititittteteteteettttttettteeee et ettt e eeteeeeete e e taeeeeeaeaeeeeeaeeeeeeesesesesesesnnennnnnes 39
e €1 | T T 41 L T PSPPI 48

Portugués p/ Iniciantes (Nivel Médio) Com Videoaulas - 2020 - Prof Décio Terror

, www.estrategiaconcursos.com.br



Décio Terror Filho
Aula 00

ola!

Sou o professor Décio Terror e é com muita
satisfacdo que convido vocé a participar de nosso curso de
Bdsico de Portugués para Concursos.

Atuo no ensino da Lingua Portuguesa para concurso publico ha treze anos e venho estudando as
principais estratégias de abordagem de prova das diversas bancas. Sou professor concursado na area federal,
com especializa¢do na didatica, no ensino a distancia e na producdo de texto.

Sou autor do livro Resolug6es de Provas de Portugués, banca ESAF, e do livro ResolugGes de Provas
de Portugués + breve teoria, banca FCC, ambos lancados pela editora Impetus.

Como este é um curso bdsico, nossa estratégia é trabalhar com uma teoria simples e aplicada a
guestoes de vdrias bancas a fim de aprofundarmos o conteldo e treinarmos bastante.

Vocé praticard a teoria com questdes de niveis analista e técnico, a fim de ampliar a quantidade de
guestdes atuais e assim deixar vocé mais seguro(a) para a prova.

Agora, veja como distribuimos didaticamente os conteddos mais cobrados em concursos nossas
aulas:

| DISPONIVEL CONTEUDO

Aula 00 Ortografia: acentuacdo gréfica.

Aula 01 Ortografia: emprego das letras e hifen.

Aula 02 Fungdes sintaticas de termos e de oragdes. Emprego dos sinais de pontuacao.

Aula 03 Processos sintaticos: coordenagado. Funcgdes sintaticas de oragdes. Emprego dos sinais
de pontuacao.

Aula 04 Processos sintaticos: subordinacdo. Fungdes sintaticas de oracdes. Emprego dos sinais
de pontuacao.

Aula 05 Concordancia verbal e nominal. Vozes verbais.

Aula 06 Regéncia verbal e nominal. Emprego do acento indicativo da crase.

Aula 07 Classes de palavras (principios, substantivo, adjetivo, artigo, numeral, interjeicdo,
preposicao, advérbio).

Aula 08 Classes de palavras (verbo regular: conjugacao, emprego dos tempos e modos).

Aula 09 Classes de palavras (verbo irregular).

Aula 10 Classes de palavras (pronome: flexdo, emprego, colocacdo).

Aula 11 Semantica: sinonimia, antonimia, homonimia, paronimia, polissemia.

Aula 12 Denotacdo e conotacdo e figuras de linguagem.

Aula 13 Compreensao e interpretacao de textos.
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Agora, vamos ao conteudo de acentuacdo grafica, para depois praticarmos um pouco.

1- ACENTUACAO

1- Diferenca entre vogal, semivogal, ditongo, tritongo e hiato

Antes de iniciarmos o estudo da acentuacdo, vamos falar um pouco de algumas peculiaridades na
identificagdao de vogal, semivogal, ditongo, tritongo e hiato. Isso vai nos tirar muitas dividas adiante em nossa
aula.

A vogal é o som produzido pelo ar que sai dos pulmdes, sobe pela traqueia e chega a laringe, fazendo
vibrar as cordas vocais, em seguida chega a faringe e, finalmente a cavidade bucal, de onde sai livremente,
isto é, sem interrupc¢do dos labios, dentes e lingua. Isso é comprovado, porque, quando falamos as vogais

o n o n o i _n o, .n

a”, “e”, “i”, “0” e “u”, ndo fechamos totalmente os labios, por exemplo.

1.1 - classificagao das palavras quanto ao numero de silabas

Dizemos que a vogal é a base da silaba, isto é, sempre que pronunciamos uma silaba, hd uma vogal.
Veja as palavras abaixo:

mar, som, bom, sal

Cada palavra acima apresenta somente uma vogal, a qual estd em negrito e sublinhada. Assim,
dizemos que sdo palavras monossilabicas, isto é, apresentam apenas uma vogal, uma silaba.

capa, agil, pele, calgas

Cada palavra acima apresenta duas vogais, as quais estdao em negrito e sublinhadas. Assim, dizemos
gue sao palavras dissilabicas, isto é, apresentam duas vogais, duas silabas.

recado, planalto, corrego, transito

Cada palavra acima apresenta trés vogais, as quais estdo em negrito e sublinhadas. Assim, dizemos
gue sao palavras trissilabicas, isto é, apresentam trés vogais, trés silabas.

recatada, comegando, juntamente, transatlantico

As trés primeiras palavras acima apresentam quatro vogais, a Ultima apresenta cinco vogais. Tais
vogais estdo em negrito e sublinhadas. Assim, dizemos que sdo palavras polissilabicas, isto é, apresentam
guatro ou mais vogais, quatro ou mais silabas.
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1.2 - o timbre aberto e fechado das vogais “e" e “0"

Basicamente as vogais “e” e “0” podem apresentar timbres aberto e fechado, pois abrimos mais os
ldbios para pronuncid-las ou os fechamos, respectivamente.

Note isso comparando a vogal “e” das palavras “perto” e “pera”.

Note que, na palavra “perto” (“Eu moro perto de vocé.”), a vogal sublinhada é aberta, isto é, abrimos
mais os labios para pronuncia-la.

Ja na palavra “pera” (“Comi uma pera agora.”), a vogal sublinhada é fechada, isto é, abrimos os labios
menos para pronuncia-la.

A fim de identificarmos o que é som e ndo simplesmente a grafia, vou deixar sempre entre barras a
pronuncia. Assim, o timbre aberto (perto) vou deixar marcado entre barras da seguinte forma: /é/. Ja o
timbre fechado (pera) vou deixar marcado entre barras da seguinte forma: /&/. Assim, fica mais pratico
notarmos daqui para frente os timbres aberto e fechado, ok?!

Sempre que eu deixar entre barras, entenda que chamo ateng¢do quanto ao som, quanto ao timbre.

Vamos identificar a diferenga de timbre aberto e fechado também na vogal “0”.

Compare a vogal “0” das palavras “bolo” e “poste”.

Note que “bolo” apresenta duas ocorréncias da vogal “0” com timbre fechado: /6/.

Ja a palavra “poste” apresenta a vogal “0” com timbre aberto: /6/.

1.3 — vogais orais e nasais

As vogais também podem ser classificadas em orais e nasais.

As vogais sdo orais quando todo o som produzido é articulado somente na cavidade bucal, como

ocorre nas palavras “casa”, “perto”, “ corporativista”.

as n u n u

pelo”, “corpo”, “nu”,

Para ficar facil notar a vogal oral, basta notar que a vogal nasal tem parte do som produzido pela
cavidade bucal e parte pela cavidade nasal. Graficamente sempre marcamos tal som com o aporte das letras

o _n

“m” ou “n” em seguida a esta vogal, além de empregarmos o sinal de nasalizacdo “~” (o chamado “til”).

Assim, representam-se as vogais nasais na escrita da seguinte forma:

a) vogal seguida de m ou de n: [dmpada, séndalo.

~ 7

b) quando a vogal estiver em silaba final, o a grafa-se com til: amanhd, Ivd, imd.

. AR . - — 4
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c) o nh também é um sinal de nasalizagao: rainha, cénhamo.

Portanto, fica facil notarmos a diferenca entre vogal oral e nasal na palavra “maca”. A primeira é oral
e a segunda é nasal.

Observe essa diferenca também na palavra “tampa”. A primeira é nasal e a segunda é oral.
1.4 — semivogais

Vimos que as vogais sdao os sons pronunciados pela cavidade bucal (ou nasal) sem interrupg¢do da
passagem do ar. As semivogais sdao os sons pronunciados pela cavidade bucal (ou nasal) também sem
interrupcdo da passagem do ar, porém ha a particularidade de que este é um som mais brando e sé pode ser
pronunciado juntamente com a vogal.

Além disso, o som das semivogais sdo apenas /y/ ou /w/. Sdo sons muito préximos das vogais “i”
“u”, porém sao mais brandos.

ou

A semivogal serd representada por algumas letras. Veja cada uma delas lembrando que vou
representar o som entre barras, ok?!

Note a palavra “pai”.

Ela apresenta quantas silabas?

Naturalmente, vocé notou que ela apresenta apenas uma silaba, correto?

Isso quer dizer que vocé ja reconheceu que ha apenas a vogal “a”: “pai”.

A letra “i” é a representacdo grafica da semivogal /y/.

Agora, veja a palavra “mae”.

Naturalmente vocé também percebeu que ela apresenta apenas uma silaba, pois ha apenas a vogal
nasal “3”: /3/. A letra “e” é a representacdo grafica da semivogal /y/.

Vamos agora para a palavra “bem”.

Ela também apresenta apenas uma silaba, pois ha apenas a vogal nasal “e”: /&/. A letra “m”, neste
caso, ndo é consoante, mas apenas uma representacdo grafica da semivogal /y/.

Vamos para a palavra “hifen”.

“w_n

Ela apresenta duas silabas, pois ha a vogal ora e avogal nasal “e”: /&/. A letra “n”, neste caso, ndo
¢ consoante, mas apenas uma representacdo grafica da semivogal /y/.

{au:n
[ “i

Vamos para a palavra “pau”.

a Portugués p/ Iniciantes (Nivel Médio) Com Videoaulas - 2020 - Prof Décio Terror
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o N

Ela apresenta apenas uma silaba, pois had apenas a vogal oral “a”. A letra “u” é apenas uma
representacdo grafica da semivogal /w/.

Vamos para a palavra “nao”.
Ela apresenta apenas uma silaba, pois ha apenas a vogal nasal “3”: /3/. A letra “0” é apenas uma
representacdo grafica da semivogal /w/.

Vamos para a palavra “bastam”.

Ela apresenta duas silabas, pois ha a vogal oral “a” e a vogal nasal “a”: /a/. A letra “m”, neste caso,
ndo é consoante, mas apenas uma representacao grafica da semivogal /w/.

Assim, dizemos que as semivogais sdo os sons /y/ e /w/, os quais sdo bem préximos do som /i/ e /u/,
respectivamente. Como vimos anteriormente, esses sons mais brandos sdo representados graficamente

oy u o u o, n o o N i

pelas letras “i”, “e”, “m” e “n” (som de /y/) e “u”, “0”, “m” (som de /w/).

Ao notarmos que ha vogais e semivogais, entramos agora na identificacdo do ditongo, tritongo e
hiato.

O ditongo é a juncdo de vogal e semivogal e naturalmente, como a vogal é a base da silaba e a
semivogal s pode ser pronunciada numa palavra juntamente com a vogal, o ditongo sé ocorre numa mesma
silaba.

Portanto, nas palavras anteriores, vimos que as palavras “pai”, “mae”, “bem”, “hifen”, “pau”, “nao”,
“bastam” apresentam os ditongos sublinhados com os respectivos sons: /ay/, /ay/, /&y/, /éy/, /aw/, /aw/,

/aw/.

Os ditongos que apresentam a sequéncia vogal e semivogal sdo chamados de ditongos decrescentes,
pois o som decresce, diminui a intensidade da vogal para a semivogal. Todos os que vimos anteriormente

u

sao ditongos decrescentes: “pai”, “mae”, “bem”, “hifen”, “pau”, “ndao”, “bastam”.

Os ditongos que apresentam a sequéncia semivogal e vogal sao chamados de ditongos crescentes,
pois o som cresce, aumenta a intensidade da semivogal para a vogal. Sdo exemplos de ditongos crescentes
0s que constam nas palavras cdrie, armario, arduo, histéria.

Os ditongos podem ser orais ou nasais e isso basicamente depende da vogal. Se ela for oral, o ditongo
sera oral (pai, pauy, boi). Se ela for nasal, o ditongo sera nasal (m3e, bem, ndo).

Os ditongos também podem ser fechados ou abertos e isso depende exclusivamente da vogal. Se ela
for aberta, o ditongo serd aberto (véu, papéis, herdi, heroico). Note que o som da vogal é /é/, /6/.

Se a vogal for de timbre fechado, o ditongo sera fechado (camafeu, volei, boi, oi). Note que o som da
vogal é /&/, /6/.

a Portugués p/ Iniciantes (Nivel Médio) Com Videoaulas - 2020 - Prof Décio Terror
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Observacdo: Essa diferenca é extremamente importante adiante, quando falarmos das regras de acentuacao.

O tritongo é a juncdo de vogal e semivogais e obrigatoriamente na seguinte ordem: semivogal, vogal
e semivogal. Naturalmente, como a vogal é a base da silaba e as semivogais s6 podem ser pronunciadas
numa palavra juntamente com a vogal, o tritongo s6 ocorre numa mesma silaba.

Assim, as palavras Paraguai, Uruguai, sagudo, quais apresentam tritongos. Note que a letra “a” é a
vogal e ela esta precedida e sucedida de semivogais, “u”, “i”, “0”, as quais apresentam os sons /w/, /y/ e /w/,
respectivamente.

Os tritongos também podem ser orais ou nasais a depender exclusivamente da vogal. Assim, dos
exemplos colocados anteriormente, “Paraguai”, “Uruguai” e “quais” apresentam tritongos orais /way/ e
“sagudo” apresenta tritongo nasal /wawy/.

Agora, veremos o hiato. O hiato é simplesmente a aproximac¢do de vogais. Mas, como ja vimos que
ela é a base da silaba, naturalmente, o hiato apresentara cada vogal em silaba diferente.

Quando as vogais sdo dobradas, isto &, elas se repetem, fica facil perceber que ndo ha desnivel do
som, como ocorre com os ditongos e naturalmente notamos que ha hiato. Assim, palavras como “Saara”,

n u n u n «u 7w

“veem”, “leem”, “creem”, “deem”, “xiita”, “enjoo”, “voo”, “sucuuba” apresentam os hiatos respectivos “a-

n u n u n u i nour 0w a i

a’, “e-e”, “e-e”, “e-e”, “e-e”, “i-i”, “0-0", “0-0”", “u-u”.

&

ESCLARECENDO!
[ ) [ Duas vogais em )
Hiato silabas diferentes.
Ex.: pi-a-da

{ N
Vogal e semivogal

Ditongo na mesma silaba.
Ex.: cai-xa
( ) ( )
Uma vogal entre
Tritongo duas semivogais.
Ex.: a-guei
. J . J
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Bom, passadas algumas peculiaridades importantes para entendermos a ldgica da acentuacao
grafica, sigamos adiante.

Ha dois tipos de acentuacgao das palavras: a tonica e a grafica.

2 — Acentuacao ténica

n u

As palavras podem ser atonas ou ténicas. Algumas preposicoes (“em”, “de”, “por”), os artigos (o, a,
n u n o u_ n ua_n u n u

0s, as, um, uns, uma, umas), os pronomes obliquos atonos (“me”, “te”, “se”, “0”, “a”, “o0s”, “as”, “Ihe”, “Ihes”,

“nos”, “vos”) etc sdo palavras atonas.

J4 as palavras-chave de uma frase, como os substantivos, verbos, adjetivos, advérbios, sdo tonicas,
isto é, possuem silaba mais forte em relagao as outras.

Assim, quando a silaba tonica de uma palavra é a ultima, é chamada de oxitona (ruim, café, jilo,
alguém, anzol, condor). Quando a tonicidade recai na penultima silaba, é chamada de paroxitona (délar,

planeta, virus, capa, jato, ambar, hifen). Quando a silaba ténica é a antepenultima, é chamada de
proparoxitona (corrego, cupula, transito, xicara, médico).

Com base na acentuacdo tonica, ha a acentuacdo gréfica. Imagine por que ocorrem as regras de
acentuacao grafica, vendo esta frase:

Dona Delia, arquejava para o lado, empunhava a citara’ e fazia um belo som ao fundo, enquanto o poeta, de
renome entre a corte, citara? um pequeno recorte de seus preciosos versos. “Depois dele, quem mais citara?®
coisa tdo linda!”, exclamou Ambrozina, filha de Galdeco.

1. citara: instrumento musical;
2. citara: verbo “citar” no pretérito-mais-que-perfeito do indicativo;
3. citard: verbo “citar” no futuro do presente do indicativo.

Sem a acentuacao grafica nas ocorréncias de “citara”, temos dificuldade de entender o texto acima, nao

s

é?

A Lingua Portuguesa ja passou por tempos em que ndo havia a acentuacao grafica e isso fazia com que
houvesse alguns problemas de interpretacao dos textos da corte, das leis, das ordens.

Houve, portanto, necessidade de padronizar a linguagem de forma a ter mais clareza, disso resultaram
as regras de acentuacao grafica.

A acentuacdo grafica é a aplicacdo de sinais diacriticos sobre algumas vogais de forma a representar a
tonicidade da palavra. Esses sinais s3o basicamente os acentos agudo (*) e circunflexo (7).

Além desses, ha ainda o acento grave (), que é o indicador da crase, e as notagdes léxicas: o trema ("),
o qual foi suprimido das palavras portuguesas ou aportuguesadas pela Reforma Ortografica, exceto nos casos
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de derivados de nomes proprios (“miilleriano”, derivado de “Miiller”), e o til (~), o qual indica nasalizacdo
das vogais a e o.

Vocé verd, a partir de agora, que a acentuacao é dividida em duas regras fundamentais: a regra geral e a
regra especial. Tais regras sao subdivididas e vocé vera isso adiante.

O que importa aqui é entender que os linguistas pensaram primeiro numa regra basica. Em seguida, ao

perceberem que tal regra ndo deu conta da totalidade das palavras, tiveram a necessidade de pensar na
regra especial.

2.1 Regras basicas
As regras basicas nasceram da necessidade de padronizagao:

Vamos estuda-las como foram geradas: do mais simples (tonicidade que possui poucas regras) para o
mais trabalhoso (tonicidade que possui mais regras).

Foi percebido no vocabuldrio da época que a menor quantidade de vocabulos ténicos se concentrava nas
proparoxitonas. Por isso, todas sdo acentuadas: Idmpada, reldmpago, Atldntico, trépego, Jupiter, lucido,
otimo, vissemos, fldcido.

Assim, ficou mais facil e pratico.

Depois, foi percebido que os monossilabos tonicos também tinham, dentre o vocabuldrio da época,
aw_n

pouca quantidade de palavras e maior incidéncia das vogais “a”, “e”, “0”, podendo ficar no plural. Entdo
acharam por bem acentuar:

a, as: ja, gas, pa.
e, es: pé, més, trés.
0, 0s: po, sO, nos.

20 L) i

Os monossilabos tonicos terminados com os ditongos abertos tonicos “6i”, “éi”, “éu” eram acentuados.
Mas, antes da reforma ortografica assinada em 2009, esses ditongos abertos e tonicos tinham acento em
qualquer silaba ténica. A partir de janeiro de 2009, ela passou a ser fixa do monossilabo ténico. Por isso,
acrescentamos:

0i, éu, éi: doi, mdi, céu, véu, méis.
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FIQUE

ATENTO!

Observagdo: Veja o que falamos anteriormente sobre a diferenca entre o ditongo aberto /éy/,
/6y/, /éw/ e o ditongo de timbre fechado /éy/, /éw/, /0y/. Note a diferenca entre os timbres e

”n, u

naturalmente dos ditongos em “déi” e “foi”; “céu” e “meu”; “méis” e “leis”.

E por isso que as palavras “déi”, “céu” e “méis” sdo acentuadas, pois esses monossilabos
apresentam terminagao com ditongo aberto ténico.

Por isso as palavras “foi”, “meu” e “leis” ndao sao acentuadas, pois esses monossilabos
apresentam terminacdao com ditongo de timbre fechado.

Foi visto, a época - e hoje ndo é diferente -, que a quantidade de vocabulos paroxitonos é muito

o n  u no u n

maior do que os oxitonos. Percebeu-se, também, que havia muita paroxitona terminada em “a”, “e”, “0”,
“em”, ens”. Entdo se criou a regra justamente das oxitonas, em oposicdo as paroxitonas, para evitar que
tivéssemos que acentuar tanta palavra. Assim:

a, as: cracha, caj3, estas.

Por isso, ndo acentuamos as paroxitonas “capa, ata, tapas”.

. e, es: vocé, café, jacarés.

Por isso, ndo acentuamos as paroxitonas “pele, crepe, paredes”.

0, os: paletd, jilo, retrés.

Por isso, ndo acentuamos as paroxitonas “rolo, bolo, copos”.

em, ens: ninguém, também, parabéns.

Por isso, ndo acentuamos as paroxitonas “garagem, item, hifens”.

el

Como ocorreu nos monossilabos tonicos, as oxitonas terminadas em “6i”, “éi”, “éu” ja eram
acentuadas. Mas, antes da reforma ortografica assinada em 2009, esses ditongos abertos e tonicos tinham
acento em qualquer silaba tonica. A partir de janeiro de 2009, ela passou a ser fixa também das oxitonas.
Por isso, acrescentamos: 6i, éu, éi: herdi, corrodi, troféu, chapéu, ilhéu, anéis, fiéis, papéis.

Por esse motivo, deixamos de acentuar as paroxitonas que possuem a tonicidade nestes ditongos
abertos tonicos, como “assembleia, ideia, heroico, joia”.
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FIQUE

ATENTO!

Observagdo: Veja o que falamos anteriormente sobre a diferenca entre o ditongo aberto /éy/,
/6y/, /éw/ e o ditongo de timbre fechado /éy/, /éw/, /0y/. Note a diferenca entre os timbres e

", « ", «

naturalmente dos ditongos em “herdi” e “depois”; “chapéu” e “camafeu”; “anéis” e “achei”.

E por isso que as palavras “herdi”, “chapéu” e “anéis” sdo acentuadas, pois essas oxitonas
apresentam terminagao com ditongo aberto ténico.

Por isso as palavras “depois”, “camafeu” e “achei” ndo sao acentuadas, pois essas oxitonas
apresentam terminacdao com ditongo de timbre fechado.

Restaram, entdo, as demais terminagdes para as paroxitonas. Perceba que a acentuagdo desta regra
ocorreu também em oposicdo a oxitona.

i, is: taxi, beribéri, [apis, gratis, jari.
us, um, uns: virus, bonus, dlbum, parabélum, albuns, parabéluns.
I, n, r, x, ps: incrivel, dtil, dgil, fdcil, amdvel, préton, elétron, heréon?, éden, hifen, pdlen, déimen,

limen, liquen, éter, mdrtir, bléizer,contéiner, destrdier, géiser?, Méier, cardter, revdlver, térax, 6nix,
fénix, biceps, forceps.

(1]

a, as, do, aos: ima, o6rfa, imas, 6rfas, béncdo, 6rgdo, 6rfaos, sotdos.

om, on, ons: iandom, random, elétron, elétrons, préton, protons.

ditongo oral de timbre fechado, crescente ou decrescente, seguido ou ndao de s:
agua, arduo, pbnei, volei, caries, magoas, poneis, jdqueis.

”, u« », u ”, u«

Por isso, ndo acentuamos as oxitonas “caqui, jabutis”; “urubu, bambus”; “anel, cateter, durex”; “irm3,
irma u il”é u izacdo); e “v i, i”.
rmao” (Perceba que o “til” é apenas um marcador de nasalizacdo); e “voltei, carregarei”

! Her6on: espécie de santuario que era construido em homenagem aos antigos herdis gregos e romanos.

2 Géiser: nascente termal que entra em erupgdo periodicamente, lancando uma coluna de agua quente
€ vapor para o ar.
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FIQUE

ATENTO!

Observagoes:

a) Veja o que falamos anteriormente sobre a diferenga entre o ditongo oral de timbre fechado
/éy/, /éw/, /6y/ e o ditongo aberto /éy/, /oy/, /éw/.

Acentuamos a paroxitona terminada em ditongo oral de timbre fechado “p6nei, “volei”.

Assim, ndo ha regra de contraste com as oxitonas terminadas com ditongo aberto tonico, como

n u

em “painéis”, “papéis”.
Por isso, tanto as paroxitonas quanto as oxitonas sao acentuadas, pois ndao ha de regra de
contraste entre elas, tendo em vista que o timbre é diferente.

Em “ponei” e “vblei”, hd o som fechado /éy/. Em “painéis” e “papéis”, ha o som aberto /éy/.

b) Note que as palavras “Méier” e “destréier”, mesmo apresentando o ditongo aberto tonico
2 o, n

“éi” em palavras paroxitonas, apresentam acento por terminarem em “r”, como ocorre com a
palavra “martir”.

2.2 Regras especiais

Como no Direito, a regra geral ndao abarca tudo. Deve haver algumas peculiaridades para
determinadas situacdes. No caso da linguagem, ha particularidades para algumas palavras. Dai se seguem as
regras especiais.

Isso ocorreu primeiro por causa de vocabulos como:
pais, pais cai, cai saia, saia

O vocabulo “pais” é um monossilabo tonico e ndo tem acento porque sua terminagdao nao permite
(apenas os monossilabos terminados em “a, e, 0”, seguidos ou ndo de “s”, sdo acentuados, ou com ditongos
abertos ténicos “éi”, “6i”, “éu”, seguidos ou ndo de “s”). Esse vocabulo é formado pela vogal “a” (som mais
forte) e a semivogal “i” (som mais brando). Assim, percebemos um declinio no som. E um ditongo, pois é

construido por uma vogal e uma semivogal.

Veja agora o vocabulo “pais”. Ele possui duas silabas (pa-is). Ha, na realidade, duas vogais. Assim,
obrigatoriamente, devem ficar em silabas diferentes. Por isso, ocorre ai um HIATO.

Assim, houve necessidade de criar a regra do hiato, para evitar confundir a pronuncia das vogais “i”
/i/ ou “u” /u/ com as semivogais “i” /y/ ou “u” /w/.
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FIQUE

ATENTO!

Mas cuidado! Nao acentuamos todos os hiatos!

Para acentuarmos de acordo com a regra do hiato, devemos observar os critérios a seguir:

llill o, .n

a) hiato — as vogais “i” ou “u” recebem acento, quando nas seguintes condigdes:

a) sejam a segunda vogal do hiato;

b) sejam ténicas;

m“”_ 7z

c) estejam sozinhas ou com “s” na mesma silaba;
d) ndo sofram nasalizagdo.
e) nem sejam dobradas

Assim, acentuamos as palavras “saida” (sa-i-da); “faisca” (fa-is-ca); “balaustre” (ba-la-Us-tre);
“(nds)arguimos” (ar-gu-i-mos); “(vés)arguis” (ar-gu-is); “possuimos” (pos-su-i-mos); “possuia” (pos-su-i-a);
“juiza” (ju-i-za); “juizes” (ju-i-zes); “raizes” (ra-i-zes).

Também por isso ndo acentuamos palavras que até possuem hiato, mas nao satisfazem os critérios

n « n u n u n s

vistos anteriormente, como “bainha”, “rainha”, “xiita”, “sucuuba”, “raiz”, “juiz”.

Bom, esta é a regra do hiato, mas ha uma extensao dela, que é o hiato formado de ditongo e vogal.

b) hiato formado de ditongo e vogal:

O hiato formado de ditongo e vogal, respectivamente, permite a acentuagao na segunda vogal. Por

(T}

isso, acentuamos as palavras “Piaui”, “teia”, “tuiuia”.

VN AP ) B (A

Note que esse hiato é formado de ditongos “au”, “ei”, “ui” e vogais

lli” o, n

e u.

o, .n awn

Assim, para evitar confusdo entre “u” e “i” serem vogais ou nao, ha o acento na segunda vogal do
hiato formado de ditongo e vogal.

Com base nesta regra, as palavras “feiura”, “feiume”, “baiuca” tinham acento antes da Reforma
(“feiura”, “feiume”, “baiuca”), porque os linguistas a época entendiam que esta seria uma forma pratica de

diferenciar o que eram semivogais “i” e “u” e vogais “i” e “u”. Portanto, com acento, havia vogal; sem acento,
havia semivogal.
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Porém, com a Nova Reforma Ortografica, os linguistas entenderam que neste caso ndao haveria mais
confusdo entre o “i” e “u” serem vogais ou semivogais. Isso porque, em “feiura”, por exemplo, ocorre
seguramente a vogal “e” e a semivoga

| “i”. Assim, é pratico perceber que o préoximo som vocalico é de uma
vogal (e ndo de uma semivogal): feiura.

o u

Como as oxitonas “Piaui”, “teia”, “tuiuia” tém uma vogal final mais forte, entenderam os linguistas,
apo6s a Nova Reforma Ortografica, que se devem acentuar as oxitonas com hiato constituido de ditongo mais
vogal, em que a segunda vogal do hiato é tonica. Porém, as paroxitonas deixaram de ser acentuadas, como
“feiura”, “feiume”, “baiuca”.

Depois de tudo isso que aqui falamos, certamente vocé pode estar com a seguinte duvida:

Se “feiura”, “baiuca”, “feiume” perderam o acento por serem paroxitonas com hiato constituido de
ditongo mais vogal, por que as palavras “Guaiba” e “Guaira”, que também sdo paroxitonas e
apresentam hiato constituido de ditongo mais vogal, recebem acento?

Bom, embora o acordo nao diga que somente as tonicas precedidas de ditongo decrescente terdo o
acento grafico eliminado, o Vocabulario Ortografico da Lingua Portuguesa (VOLP) manteve o acento no “i”
apos o ditongo crescente. Isso ocorreu por um ajuste interno (no Brasil), em que aparecerem palavras, cuja

falta de acento modificaria a tonicidade das mesmas. Note que “Guaiba”, sem acento, passaria a ser tonica
no “a” /GuAiba/ (Destaquei a vogal em maiuscula para facilitar seu entendimento).

Assim, para evitar tal mudanca de tonicidade, arbitrariamente, o Vocabuldrio Ortografico da Lingua
Portuguesa manteve o acento em palavras com hiato formado de ditongo crescente seguido de vogal tonica

own

Note que, nas palavras do novo acordo em que foi retirado o acento (feiura, feiume, baiuca), a

owin £

tonicidade das palavras continua recaindo sobre o “u” da silaba tonica. Isso porque o “i” é semivogal, logo a

o N

vogal tbnica “u” se encontra apds ditongo decrescente.

o“u_n L

Ja em “Guaiba”, “Guaira”, ha ditongo crescente, e o “a” é vogal. Assim, sem acento, esta vogal “a”,
junto ao “i”, teria forca para ser a ténica e passar o “i” para semivogal: /guAira/, /guAiba/ (Destaquei a
vogal em maiuscula para facilitar seu entendimento).

Portanto, para evitar mudanca de silaba tonica, alterou-se a regra do novo acordo, criando outra,
mesmo sem estar prevista 13, que é a seguinte: “Acentua-se o “i” tonico formado do hiato com ditongo
crescente: Guaiba, Guaira.”
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’
PRESTE MAIS
ATENCAO!
As vogais “i” ou “u”, ap6s ditongo nas palavras oxitonas, recebem acento: Piaui, tuiuid, teid.
Porém, se a palavra for paroxitona e o hiato vier depois de ditongo decrescente, NAO ha acento
(feiura, baiuca, feiume); se o hiato vier depois de ditongo crescente, hd acento (Guaira,
Guaiba).

c) acento diferencial - é utilizado para diferenciar palavras de grafia semelhante.

I) Usamos o acento diferencial para distinguir o verbo “pbéde” (pretérito perfeito do indicativo) do
verbo “pode” (presente do indicativo).

II) Também usamos para distinguir o verbo “p6r” da preposicao “por”.

) Ele distingue ainda os verbos “vir” e “ter” para marcar plural:
ele tem - eles tém
ele vem - eles vém

IV) Admite-se o acento circunflexo na acepcao de “vasilha” (férma de bolo) para diferenciar-se da

homodgrafa de timbre aberto equivalente a “formato” (forma fisica) ou relativa a conjugacdo do verbo
FORMAR (ele forma).

N3o se esqueca de que acentuamos os verbos oxitonos terminados em “a”, “e”, “0”, seguidos dos
pronomes pessoais obliquos atonos “-lo”, “-la”, “-los”, “-las". Veja:

Vou cantar a musica. —— » Vou cantad-la.
Vou beber a dgua. ——»  Vou bebé-la.

Vou compor a musica. ——» Vou compé-la.

Entdo ndo acentuamos as oxitonas terminadas em “i”:
Vou partir o bolo. ~ —  Vou parti-lo.

Vou dividir as tarefas. ———» Vou dividi-las.

Mas ndo se descuide da oxitona formada por hiato com o “i” toénico, pois ha acento nesse caso:
Vou instruir a equipe. ——» Vou instrui-la. (ins-tru-i)

Vou construir uma ponte.———» Vou construi-la. (cons-tru-i)
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MAPA MENTAL R - N
EGRAS BASICAS

PROPAROKITONAS: —> TODAS SAO ACENTUADAS  PROKIMO, CORREQO,WABITAT.

|, 1S TAX, LAPS.

US, UM, UNS  \iRus, ALBUM, ALBUNS.

L, N, R, X, PS INCRWEL, WireN, ETER, TORAK, BICEPS.
PAROKITONAS: A Bs, ho, Aos A, hs, BRicHo, ORRACS.

OM, ON, ONS EGLETRON, ELETRONS.

DITONGO ORAL, CRESCENTE Aaua, ARINO, TONE,

ouuecescem uo
ouuﬁoane“ %) SEd VOLE,, CARIES, JOQUESS.

s), &ls), os), QAMBA, CAFES, xON0.
Oxirontas: < :l((s)), E(E:()s 0(61{3 " :::Gts wvéu“m

' A(s), €(s), ofs) A, vEs, ¥
L Ho"\l‘gusts‘cém < é(s), &u(s), &(s) wes, veus, vou )
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MAPANENTAL o
EGRAS ESPECIAIS

A) Huto - As vocais " ou "u" RecEBEM ACENTO, QUANDO NAS

SEQUINTES CONDICOES:

= SEJAM A SEGUNDA VOGAL 10 HIATO; = NAO SOFRAM NASALIZAGAD;
- seaM TONICAS; = NOGAIS NAO SGMAM REPETDAS.

- ESTEMM SOZIHMAS OU COM S NA MESMA SiLABA;

8) DisTiaueu-se "POoe" & "Pobe" PARA MARCAR MUDANGA DE TEMPO

VERBAL:
"PODe" (PRETERITO PERFETO DO INDICATIVO) "PoDE" (PRESENTE DO INDICATIVO).

c) DisTinauen-se "POR " € “POR" PARA MARCAR MUDANGA DE CLASSE

GQRAMATICAL:
"“pOR" (vereo) "Por" (Preposigho).

1) DisTiNauem-se AnDA Os VeRBOS "VIR" & “TER" PARA MARCAR PLURAL:
GLE TEM - ELES TEM  ELE VEM = ELES VEW

€) DisTinauen-se "rorMA" € "FORMA", FACULTATIVAMENTE:
“rorma" (MaNeIRA) "edrua" (Vasiwa)

\_

17

Portugués p/ Iniciantes (Nivel Médio) Com Videoaulas - 2020 - Prof Décio Terror

, www.estrategiaconcursos.com.br



Décio Terror Filho
Aula 00

3 - Resumo do Acordo Ortografico (acentuacao grafica)

Comoera Nova regra —_ Como é
Alfabeto: T~ ‘
O alfabeto era formado por 23 | O alfabeto é formado por 26 | As letras k, w, y fazem parte do
letras, mais as letras chamadas de | letras. alfabeto. S3o usadas em siglas,
‘especiais’ k, w, y. simbolos, nomes proprios

estrangeiros e seus derivados.
Exemplos: km, watt, Byron,

byroniano.
Trema:
aglientar, conseqiiéncia, O trema ¢é eliminado em aguentar, consequéncia,
cinqlienta, qliinqliénio, palavras portuguesas e
freqliéncia, freqliente, aportuguesadas. cinguenta, quinquénio,
eloqiiéncia, eloqiiente, argiiicdo,
delingiir, pingliim, tranqiiilo, frequéncia, frequente,

linguica
eloquéncia, eloquente,

arguicao, delinquir,

pinguim, tranquilo, linguica

e O trema permanece em nomes proprios estrangeiros e seus derivados: Miiller, miilleriano,

hiibneriano.
Acentuacao
assembléia, platéia, N3do se acentuam os ditongos assembleia, plateia,
abertos -ei e —oi nas palavras
idéia, colméia, paroxitonas. ideia, colmeia,
boléia, panacéia, boleia, panaceia,
Coréia, hebréia, boia, Coreia, hebreia, boia, paranoia,
jiboia, apoio
paran@ia, jibdia, apéio (forma
verbal), (forma verbal),
heréico, parandico heroico, paranoico

e O acento nos ditongos -éi e -6i permanece nas palavras oxitonas e monossilabos tonicos de som
aberto: herdi, constroéi, doi, anéis, papéis, anzdéis.

e O acento no ditongo aberto —éu permanece: chapéu, véu, céu, ilhéu.
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enjoo
(subst. e forma verbal),
voo
(subst. e forma verbal),
cor6o, perdoo, coo,

moo, abencdo, povoo

Nao se acentua o hiato -00.

enjoo
(subst. e forma verbal),
Ye]o)
(subst. e forma verbal),
coroo, perdoo, coo,

moo, abencoo, povoo

créem, déem, léem, véem

descréem, reléem, revéem

Nao se acentua o hiato -ee dos
verbos crer, dar,

ler, ver e seus derivados ( 3a p.
pl.).

creem, deem, leem, veem,

descreem, releem, reveem

para (verbo),
péla (subst. e verbo),
pélo (subst.),

péra (subst.), péra (subst.),

polo (subst.)

N3ao se acentuam as palavras
paroxitonas que sao homadgrafas.

para (verbo),
pela (subst. e verbo),
pelo (subst.),

pera (subst.), pera (subst.),

polo (subst.)

e O acento diferencial permanece nos homdgrafos: pode (32 pessoa do sing. do presente do indicativo
do verbo poder) e pode (32 pessoa do pretérito perfeito do indicativo).
e O acento diferencial permanece em por (verbo) em oposi¢dao a por (preposicao).

argui, apazigule, averigue,

enxague, oblique

N3o se acentua o -u tonico nas
formas verbais rizotonicas
(acento na raiz), quando
precedido de -g ou -q e seguido
de —e ou -i (grupos que/qui e
gue/gui).

argui, apazigue, averigue,

enxague, oblique

bailca, boitina

cheiinho, saiinha,

feitra, feiime

N3ao se acentuam o -i e -u tonicos
das palavras paroxitonas quando
precedidas de ditongo.

baiuca, boiuna, cheiinho, saiinha,

feiura, feiume

©
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Falsas
esdruxulas

As palavras proparoxitonas sao também conhecidas como esdruxulas. Até ai tudo bem, nao é
mesmo?! E sé mais um nome meio estranho!!!!

Ocorre que alguns gramaticos entendem também serem proparoxitonas (esdruxulas) palavras como
“historia”, ", “trégua”.

VAN [ P4 s

area espontaneo

n u A ” .

carie”, “armario”, “ténue”,
Mas ai vocé deve estar pensando:

Espere ai, Terror!

Vocé ndo disse que essas palavras sao paroxitonas terminadas em ditongo oral?
E isso mesmo! Sdo sim!

E que se pode entender também, em ultima instincia, que n3o ha ditongo oral, mas hiato. Em tal
entendimento, a divisao silabica seria:

n u n  u n n L n  u n

“his-to-ri-a”, “ca-ri-e”, “ar-ma-ri-o”, “té-nu-e”, “a-re-a”, “es-pon-ta-ne-o”, “tré-gu-a”.

A regra é a seguinte:

Os encontros vocalicos terminais, também chamados de postonicos (-ea, -eo, -ia, -ie, -io, -0a, -ua, -
n u n u n u, VAN (4 n u

ue, -uo), sao considerados ditongos crescentes (“his-té-ria”, “ca-rie”, “ar-ma-rio”, “té-nue”, “a-rea”, “es-pon-
ta-neo”, “tré-gua”), mas também ha a possibilidade, em ultlma mstanua de serem entendldos como hiato.

Assim, tais palavras resultariam em proparoxitonas aparentes, falsas proparoxitonas: “his-té-ri-a”, “ca-ri-e”,
“ar-ma-ri-o”, “té-nu-e”, “a-re-a”, “es-pon-ta-ne-o”, “tré-gu-a”.
Mas tome cuidado! Esta é apenas uma possibilidade! S6 isso
Entdo, vamos as questdes!!!
20
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2 — QUESTOES COMENTADAS

HORA DE

PRATICAR!

1. (IBADE / SEE-AC Professor 2019)
Leia e analise as afirmacdes.

I.  As palavras "vintém" e “ninguém” sdo acentuadas por serem oxitonas terminadas em " -em

Il. Assim como “caja” e “lrajad”, as palavras “caju" e “Iguacu” também devem receber acento, por serem

n u n u

oxitonas terminadas em “-a”, “-e”, “-0” ou “-u”.

lll. As palavras "gléria”, “série" e “empdrio" recebem acento agudo em obediéncia a regra de que
paroxitonas terminadas em ditongo crescente devem ser acentuadas.

IV. As palavras “idéia”, “jibdia”, "geleia” e “parandia” passaram a receber acento agudo a partir do Novo
Acordo Ortografico.

V. Todas as proparoxitonas sdo acentuadas.

Esta correto apenas o que se afirma em:

A)ll.IVeV
B)I,llelV
C)llelv.

D) Il. 1l e IV.
E)I, llle V.

Comentario: A afirmagdo | esta correta, pois as palavras "vin-tém" e “nin-guém” sao oxitonas e recebem

acento por terminarem em "-em".

A afirmacao Il esta errada, pois ndo acentuamos as oxitonas terminadas em “-u” como em “ca-ju” e
”I—gua—s!".

A afirmacgdo Il estd correta, pois as palavras "glé-ria”, “sé-rie" e “em-pd-rio" sao paroxitonas
terminadas em ditongo oral crescente. Logo, devem ser acentuadas.

AN ” n

A afirmacao IV esta errada, pois as palavras “ideia”, “jiboia”, "geleia” e “paranoia” perderam o acento
agudo a partir do Novo Acordo Ortografico.

A afirmacdo V esta correta, pois, como vimos na teoria, todas as proparoxitonas sao acentuadas.

Portanto, as afirmacdes |, lll e V estdo corretas e a alternativa (E) deve ser marcada.
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Gabarito: E

2. (IBADE / SEE-AC Professor 2019)

Assinale a alternativa em que todas as palavras sdao acentuadas em conformidade com a mesma regra de
acentuacao:

A) virus-bonus-alibis.

B) maracuja-acarajé-dominé.
C) carie-trégua-cation

D) amaveis-anzdis-anéis

E) album-6rfao-sotao.

Comentario: A alternativa (A) estd errada, pois “vi-rus” e “b6-nus” recebem acento pelo mesmo motivo, qual
seja, sdo paroxitonas terminadas em “-us”. Ja “a-li-bis” recebe acento por ser proparoxitona.

A alternativa (B) é a correta, pois todas as palavras sdo acentuadas por serem oxitonas terminadas

on o n L7

em “a”, “e” e “0”. Veja: “ma-ra-cu-jd”, “a-ca-ra-jé”, “do-mi-né”.

A alternativa (C) estd errada, pois “ca-rie” e “tré-gua” recebem acento por serem paroxitonas
terminadas em ditongo oral. Ja “ca-tion” recebe acento por ser paroxitona terminada em “on”(como ion,
proton). Também se admite tal palavra como proparoxitona: ca-ti-on.

A alternativa (D) estd errada, pois “a-ma-veis” e “tré-gua” recebem acento por serem paroxitonas
terminadas em ditongo oral. J& “an-zdis” recebe acento por ser oxitona terminada em ditongo aberto ténico
“6i”, seguido de “s”.

A alternativa (E) esta errada, pois “ér-fao”, “s6-tdo” recebem acento porem paroxitonas terminadas
em ditongo nasal “-30”. J4 “dl-bum” recebe acento por ser paroxitona terminada em “-um”.

Gabarito: B

3. (FUNDEP / Prefeitura de Teixeiras - MG Professor Educagao Infantil 2019)
Leia a sentenca a seguir.

“Julia e Adriano ndo tém nocdo de quanto sdo estimados pelos amigos.”

O acento atribuido a palavra destacada justifica-se pois

A) trata-se de monossilabo atono, e todos sdo acentuados.

B) é um oxitono terminado em ‘m’.

C) é uma paroxitona terminada em ‘m’.

D) indica verbo conjugado na terceira pessoa do plural.

Comentario: O verbo “tém” possui acento diferencial, isto €, o acento circunflexo ocorre devido a flexdao do
verbo na terceira pessoa do plural, diferenciando-o da terceira pessoa do singular “tem”.
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Portanto, a alternativa (D) é a correta.

Gabarito: D

4. (FUNDEP / Prefeitura de Teixeiras - MG Assistente Administrativo 2019)
Leia a sentenga a seguir.

“Nosso interlocutor de pesquisa queria sentir o efémero prazer e poder proporcionados pela compra de um
objeto de status.”

Disponivel em:<https://tinyurl.com/y2I3gbqw> . Acesso em: 23 jul. 2019 (Adaptacdo).

O acento na palavra destacada ocorre pela mesma regra de acentuag¢ao observada em:
A) Metafisica.

B) Album.

C) Amavel.

D) Bisavo.

Comentario: A palavra “e-fé-me-ro” é acentuada por ser proparoxitona, assim como a palavra “me-ta-fi-si-
ca”. Logo, a alternativa (A) é a correta.

As alternativas (A) e (C) estdo erradas, pois as palavras “dl-bum” e “a-md-vel” sao paroxitonas.
A alternativa (D) estd errada, pois a palavra “bi-sa-vg” é oxitona.

Gabarito: A

5. (CEFET MINAS / UFJF Assistente Administrativo 2019)

Tendo por base as regras de acentuacao grafica, todas as palavras abaixo, retiradas do texto, sdo paroxitonas,
EXCETO em

a) descobertas — estrelas — celeste — mantidos.

b) nomenclatura — deuses — antigos — algumas.

c) brilhante — asteroide — terreno — equivalente.
d) subjetivo — nacional — recentemente — cultura.

e) homenageando — divindades — descobertos — podem.

Comentario: A alternativa (D) apresenta a excec¢do, pois a palavra nacional é oxitona. As demais palavras sdo
paroxitonas: subjetivo — recentemente — cultura.

Observe agora as silabas tonicas das demais palavras e comprove que todas sdao paroxitonas.
a) descobertas — estrelas — celeste — mantidos.

b) nomenclatura — deuses — antigos — algumas.

23
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c) brilhante — asteroide — terreno — equivalente.
e) homenageando — divindades — descobertos — podem.

Gabarito: D

6. (FCM / Prefeitura Municipal de Guarani-MG Fiscal de Posturas e Tributos 2019)
Todas as palavras sdo paroxitonas em

a) chaleira / fogo / café / coisa.

b) jornal / patrdes / greve / governo.

c) humildade / magoa / campainha / ideia.

d) rapaz / homem / reportagens / apartamento.

41

Comentario: A alternativa (A) estd errada, pois a palavra "ca-fé
e "coi-sa" sdo paroxitonas.

é oxitona. As palavras "cha-lei-ra", "fo-go"

A alternativa (B) esta errada, pois as palavras "jor-nal" e "pa-troes" sdo oxitonas. As palavras "gre-ve"
e "go-ver-no" sdo paroxitonas.

A alternativa (C) € a correta, pois todas as palavras sdo paroxitonas. Confirme: hu-mil-da-de / ma-goa
/ cam-pa-i-nha / i-dei-a.

A alternativa (D) esta errada, pois a palavra " ra-paz " é oxitona. As palavras " ho-mem", "re-por-ta-
gens" e "a-par-ta-men-to" sao paroxitonas.

Gabarito: C

7. (FCM / Prefeitura Municipal de Guarani-MG Auxiliar de Saude Bucal 2019)
Sao acentuadas as palavras paroxitonas terminadas em ditongo.

As palavras que representam essa regra sao

a) bébado / palida / didlogo.

b) puidas / carater / intocavel.

c) siléncio / artificios / tabuas.

d) soliddo / embarcacdo / café.
Comentdrio: Na alternativa (A), todas as palavras sdo proparoxitonas. Veja: bé-ba-do / pa-li-da / di-a-lo-go.
Na alternativa (B), a palavra "pu-i-das" é acentuada de acordo com a regra dos hiatos; a palavra "ca-

ra-ter" é acentuada por ser paroxitona terminada em "-r" e a palavra "in-to-ca-vel" é acentuada por ser
paroxitona terminada em "I".
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A alternativa (C) é a correta, pois todas as palavras sdo acentuadas por serem paroxitonas terminadas
em ditongo oral. Confirme: si-lén-cio / ar-ti-fi-cios / ta-buas.

A alternativa (D) estd errada, pois as palavras "so-li-dao" e "em-bar-ca-¢ao" ndo possuem acento - o

I A

til é apenas marca de nasalizacao da vogal "a". A palavra "ca-fé" é oxitona.

Gabarito: C

8. (IBFC / FSA-SP Técnico em Laboratoério de Ciéncias Naturais 2019)

De acordo com o estudo sobre Acentuagdo, analise as afirmativas abaixo e dé valores Verdadeiro (V) ou Falso
(F).

() A palavra odisseia ndo é mais acentuada, uma vez que ditongos abertos ei, em paroxitonos, se
enquadram na nova regra.

() freqiiéncia continua com acento trema e circunflexo, pois é uma paroxitona terminada em ditongo
decrescente.

() Aspalavras tambem e alguem deixaram de ser acentuadas, uma vez que sao oxitonas com terminagao

n

em-.

() N&o ha mais acento diferencial nos pares : para/para, pelo/pélo; entretanto, ele permanece nos pares:
por/por e pode/pdde.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta de cima para baixo.
a)V,V,V,F.
b)V,F, F,V.
c)F, F,F V.
d)F,V,V,F.

Comentario: A primeira afirmativa é verdadeira (V), pois ndo se acentuam os ditongos abertos tonicos “ei”
em palavras paroxitonas, como em “odisseia” e “ideia”.

A segunda afirmativa é falsa (F), pois a palavra “frequéncia” ndo possui mais trema, apenas acento
circunflexo, por ser paroxitona terminada em ditongo oral.

i i iva é , poi v 8 8 a u ,uma vez qu
A terceira afirmativa é falsa (F), pois as palavras “também” e “alguém” sdo acentuadas, uma ve e
sdo oxitonas com terminagao "em".

A quarta afirmativa é verdadeira (V), pois o acento diferencial deixou de existir nos pares_para
(preposicdo)/para(verbo), pelo (contacdo da preposicdo “por” mais artigo “0” / pelo (substantivo) e
permanece nos pares: por/pér e pode/pdde.

Portanto, a alternativa (B) é a correta.

Gabarito: B
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9. (IBFC/ FSA-SP Técnico em Laboratdrio de Ciéncias Naturais 2019)

Hiato é a sequéncia de duas vogais, em uma mesma palavra, que pertencem a silabas diferentes. Podem
receber acento, ou ndo. Assinale a alternativa em que todas as palavras com hiato foram acentuadas
corretamente.

a) Bocaiuva, saida, Piaui, enjoo, juizes.
b) feiura, Baiuca, tuiuiu, abencoo, juiz.
c) rainha, bainha, saida, ainda, cuica.

d) tainha, caida, faisca, cafeina, balaustre.

Comentario: A alternativa (A) esta errada, pois a palavra “enjoo” nao recebe acento, pois ndo sdo acentuados
os hiatos com vogais dobradas.

A alternativa (B) é a correta, pois as palavras “feiura” e “Baiuca” ndo sdo acentuadas por serem
paroxitonas com hiato constituido de ditongo mais vogal; a palavra “tuiuid” é acentuada por ser oxitona com
hiato constituido de ditongo mais vogal; a palavra “abencoo” ndo recebe acento, pois ndo sdo acentuados
os hiatos com vogais dobradas, e a palavra “juiz” ndo é acentuada por apresentar hiato com o “i” tonico
seguido de “z” na mesma silaba.

A alternativa (C) esta errada, pois a palavra “rainha” ndo recebe acento porque a vogal “i” sofre
nasalizacao devido ao digrafo “nh”.

wsn
|

A alternativa (D) esta errada, pois a palavra “cafeina” é acentuada, uma vez que o é a segunda

vogal do hiato, é ténica e ndo sofre nasalizagao.

Gabarito: B

10. (IBFC / IDAM Assistente Técnico 2019)
Com base na Gramatica Normativa da Lingua Portuguesa, julgue a afirmativa como certa (C) ou errada (E):

As palavras destacadas no trecho a seguir recebem acento grafico pela mesma regra de acentuacao: “familia,
comegando quando o bebé ainda estd no utero.”

Comentario: A afirmativa esta errada (E), pois as palavras ndo recebem acento grafico pela mesma regra de
acentuacdo, uma vez que a palavra “fa-mi-lia” é paroxitona, “be-bé&” é oxitona e a palavra “U-te-ro” é
proparoxitona.

Gabarito: E

11. (IDECAN / IF-PB Professor Lingua Portuguesa 2019)

No trecho “Ao fazé-lo, estara exercendo sua cidadania.”, ocorre o signo linguistico “fazé-lo”, cujo acento
grafico ocorre pelo mesmo motivo que em

A) “também”

B) “séculos”

A . R . . —26
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C) “tecnoldégicos”
D) "relevancia”

E) “fendmeno”

Comentario: O verbo "fazé-lo" é acentuado por ser um vocdbulo oxitono, com uma das terminagdes
possiveis para o acento. No caso, a terminagdo "e".

Assim, a alternativa (A) é a correta, pois o vocabulo "tam-bém" é oxitono, com uma das terminagdes
possiveis para o acento. No caso, a terminacdo "em".

A alternativa (B) esta errada, pois o vocabulo "sé-cu-los" é acentuado por ser proparoxitono.

A alternativa (C) esta errada, pois o vocabulo "tec-no-l8-gi-cos" é acentuado por ser proparoxitono.

A alternativa (D) estd errada, pois o vocdbulo "re-le-van-cia" é acentuado por ser paroxitono
terminado em ditongo oral.

A alternativa (E) esta errada, pois o vocdbulo "fe-n6-me-no " é acentuado por ser proparoxitono.

Gabarito: A

12.(IDECAN / IF-AM Assistente em Administragdo 2019)

Assinale a alternativa em que a palavra tenha sido acentuada seguindo regra igual a de reunem.
A) nubio

B) construidos

C) dguas

D) proprio

E) beneficios
Comentario: O vocabulo "re-u-nem" é acentuado de acordo com a regra especial do hiato.

Assim, a alternativa (A) esta errada, pois o vocabulo "nu-bio" é acentuado por ser paroxitono
terminado em ditongo oral.

A alternativa (B) é a correta, pois o vocabulo "cons-tru-i-dos" é acentuado de acordo com a regra
especial do hiato.

A alternativo (C) esta errada, pois o vocdbulo "a-guas" é acentuado por ser paroxitono terminado em
ditongo oral.

A alternativa (D) esta errada, pois o vocabulo "pré-prio" é acentuado por ser paroxitono terminado
em ditongo oral.
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A alternativa (E) estd errada, pois o vocabulo "be-ne-fi-cios" é acentuado por ser paroxitono
terminado em ditongo oral.

Gabarito: B

13.(IDECAN / IF-PB Assistente em Administragdo 2019)

O termo “cadaver”, segundo a Nova Ortografia da Lingua Portuguesa, é acentuado graficamente pelo mesmo
motivo linguistico que

A) joia.

B) vbo.

C) destrdier.
D) catéter.

E) para.
Comentario: A palavra "ca-da-ver" é acentuada por ser paroxitona terminada em "-r".

n n

Segundo a Nova Ortografia da Lingua Portuguesa, as palavras "joia", "voo" e "para" perderam o
acento.

A palavra "cateter" é oxitona e, por ser terminada em "-r", ndo é acentuada.

Portanto, a alternativa (C) é a correta, pois a palavra "des-tréi-er" é acentuada por ser paroxitona
terminada em "-r", mesmo tendo o ditongo aberto oral "6i".

Gabarito: C

14. (Quadrix / CRM-AC Assistente Administrativo 2019)
Julgue a afirmativa como C (CERTA) ou E (ERRADA).

Os vocabulos “saude”, “Pais” e “Dai” sdo acentuados graficamente de acordo com a mesma regra de
acentuacao grafica.

Comentario: Observe que, em “sa-u-de”, “Pa-is” e “Da-i”, os acentos justificam-se pela regra do hiato.
Portanto, todas as palavras sdo acentuadas graficamente de acordo com a mesma regra de acentuacao
grafica e a afirmativa esta certa (C).

Gabarito: C

15.(Quadrix / CREA-GO Analista 2019)
Julgue a afirmativa como C (CERTA) ou E (ERRADA).

Os vocdbulos oxitonos “apds”, “Pais” e “até” sdo acentuados graficamente de acordo com a mesma regra de
acentuacao grafica.

Portugués p/ Iniciantes (Nivel Médio) Com Videoaulas - 2020 - Prof Décio Terror

, www.estrategiaconcursos.com.br



Décio Terror Filho
Aula 00

Comentario: A palavra "a-pds" é acentuada por ser oxitona, assim como a palavra "a-té". Ja a palavra "pa-
is" segue as regras de acentuacao dos hiatos.

Portanto, a afirmacao estd errada (E).

Gabarito: E

16.(Quadrix / CREA-GO Assistente Administrativo 2019)
Julgue a afirmativa como C (CERTA) ou E (ERRADA).

Fragmento do texto: “E uma oportunidade para o mercado, s3o poucos os paises do mundo que tém uma
demanda tdo expressiva”, diz Alexandre Frankel, presidente da Vitacon. “Vemos um novo ciclo se formando
no setor e, se tudo correr bem na economia, os préximos dois anos podem ser de retorno a um momento
melhor do mercado imobilidrio”.

III

A acentuacdo grafica da forma verbal “tém” justifica-se pela mesma razdo da do vocabulo “também”.

Comentario: A forma verbal "tém" esta flexionada na terceira pessoa do plural e é acentuada para
diferenciar-se da forma verbal "tem", que estd flexionada na terceira pessoa do singular. Ja o vocabulo "tam-
bém" recebe acento por ser uma palavra oxitona.

Portanto, a afirmagao estd errada (E).

Gabarito: E

17.(Quadrix / CREA-GO Assistente Administrativo 2019)
Julgue a afirmativa como C (CERTA) ou E (ERRADA).

L0

A acentuacao grafica dos vocabulos “ja”, “trés” e “més” justifica-se pela mesma regra de acentuacao grafica.

ey «“,

Comentario: Os vocdbulos “ja”, “trés” e “més” sdo acentuados de acordo com a regra dos monossilabos
ténicos. Portanto, a afirmativa estd certa (C).

Gabarito: C

18.(Quadrix / CRESS-GO Agente Fiscal 2019)
Julgue a afirmativa como C (CERTA) ou E (ERRADA).

Os vocdbulos “trés” e “tém” sdo acentuados graficamente de acordo com a mesma regra de acentuacao
grafica.

Comentario: O vocabulo “trés” é acentuado de acordo com a regra dos monossilabos tonicos. Ja a forma
verbal "tém" é acentuada para se diferenciar do singular "tem". Portanto, a afirmativa esta certa (E).

Comentario: E
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19.(Quadrix / CRESS-GO Agente Administrativo 2019)
Julgue a afirmativa como C (CERTA) ou E (ERRADA).
A acentuacdo grafica dos vocdbulos “conteldos” e “ddio” justifica-se porque ambos sdo paroxitonos com a

vogal tonica isolada em uma silaba.

Comentario: A acentuacdo grafica do vocabulo "con-te-u-dos" justifica-se porque a vogal "u" estd isolada na
silaba, formando um hiato com a vogal anterior. Ja a acentuacgdo grafica do vocabulo “4-dio” justifica-se
porque este é paroxitono terminado em ditongo oral.

Portanto, a afirmagdo esta errada (E).

Gabarito: E

20. (Quadrix / FDSBC Oficial Administrativo 2019)

As palavras “Pontificia” e “Catdlica” aparecem corretamente acentuadas no texto. Sobre o que elas
demonstram, enquanto exemplos, a respeito das regras de acentuacdo grafica do portugués brasileiro,
assinale a andlise correta.

A) Todas as palavras com a mesma classificacdo quanto a posicao da silaba ténica que “pontificia” devem ser
acentuadas.

B) Todas as palavras com a mesma classificagdo quanto a posicdo da silaba tonica que “catdlica” devem ser
acentuadas.

C) Todas as palavras com a mesma classificacdo quanto ao nimero de silabas que “catdlica” devem ser
acentuadas.

D) Todas as palavras com a mesma classificacdo quanto ao numero de silabas que “pontificia” devem ser
acentuadas.

E) As palavras em questdo sdo acentuadas seguindo exatamente a mesma regra de acentuacao.

Comentario: A palavra “Pontificia” é acentuada por ser paroxitona terminada em ditongo oral. Dessa forma,
todas as palavras com a mesma classificacdo quanto a posicdo da silaba tonica e com a terminacdo em
ditongo oral que “Pontificia” devem ser acentuadas.

A palavra “Catdlica” é acentuada por ser proparoxitona. Dessa forma, todas as palavras
proparoxitonas devem ser acentuadas, ou seja, as palavras com a mesma classificagdo quanto a posicao da
silaba ténica que “catdlica” devem ser acentuadas.

Assim, a alternativa (B) é a correta.

Gabarito: B
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21.(Quadrix / FDSBC Oficial Administrativo 2019)
“austero”. Esta palavra trissilaba, por sua vez, tem uma tonicidade que a leva a:

A) receber acento grafico, obrigatoriamente, na penultima silaba, embora, na linguagem corrente, esse
acento possa ser suprimido.

B) receber acento grafico, obrigatoriamente, na antepenultima silaba (a tonica), embora, na linguagem
corrente, esse acento possa ser suprimido.

C) receber acento gréfico, facultativamente, na penultima silaba (a ténica) — embora, na linguagem corrente,
esse acento possa ser suprimido.

a_n

D) ndo receber acento grafico, por se tratar de paroxitona terminada em “o0”.

E) ndo receber acento grafico, por se tratar de proparoxitona.

Comentario: A palavra “austero” ndo é acentuada, pois é paroxitona terminada em “-0”, ndo se encaixando,
portanto, nas regras de acentuagdo das paroxitonas.

Logo, a alternativa (D) é a correta.

Gabarito: D

22.(Quadrix / CRA-PR Auxiliar Administrativo 2019)

Fragmento do texto: Estudos sobre promog¢do da saude tém apontado que a aquisicdo de qualidade de vida
engloba aspectos interligados, relacionados com as condi¢cdes materiais necessarias a sobrevivéncia e a
satisfacdo das necessidades humanas bdsicas, como acesso a um sistema educacional e de saude de
qgualidade, a uma alimentagao adequada, a um vinculo ocupacional satisfatdorio que gere renda, posse de
uma habitacao digna.

Julgue a afirmativa como C (CERTA) ou E (ERRADA).
A acentuacdo grafica do vocabulo “tém” (linha 1) deve-se ao fato de ser uma oxitona tonica.
Comentario: A palavra “tém” é um monossilabo ténico (e ndo uma oxitona) e apresenta o acento diferencial,

para marcar o plural, tendo em vista que se refere ao sujeito plural “Estudos sobre promocdo da saude”.
Assim, a afirmacgado estd errada.

Gabarito: E

23.(Quadrix / CRA-PR Auxiliar Administrativo 2019)
Julgue a afirmativa como C (CERTA) ou E (ERRADA).

Os vocdbulos “ciume”, “atribuida” e “reine” sdo acentuados graficamente de acordo com a mesma regra de
acentuacao grafica.

Comentario: As palavras “ciume”, “atribuida” e “reine” sdao acentuadas por apresentarem hiato, em que a
segunda vogal tonica é “i” ou “u”.

Assim, a afirmacdo estd correta.
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Gabarito: C

24. (INAZ do Para / CORE-SP Assistente Administrativo 2019)
Na oracdo “Veem-me como mais um carro”, o termo destacado esta:
A) Grafado de forma correta, uma vez que se trata da conjugacdo do verbo ver na terceira pessoa do plural.

B) Grafado de forma incorreta, pois, segundo as regras de acentuacao, neste caso, deveria se acentuar o
primeiro e.

C) Grafado de forma incorreta, uma vez que nao hd necessidade da duplicagcdo do fonema e para o verbo em
questao.

D) Grafado de forma correta, visto se tratar de uma palavra monossilaba ténica que ndo deve ser acentuada.
E) Grafado de forma incorreta, pois é dispensdvel a utilizacdo da letra m ao final do verbo.

Comentario: O verbo “veem” se encontra flexionado na terceira pessoa do plural e sabemos que a vogal
dobrada “ee” nao recebe acento grafico. Assim, a alternativa (A) é a correta.

Gabarito: A

25.(INAZ do Para / CORE-SP Assistente Juridico 2019)

Dentre as palavras destacadas, a Unica ndo acentuada graficamente por NAO ser uma paroxitona é:
A) Minha paixao pelo sistema.

B) Trata de uma area que da oportunidade.

C) 53% possuem o ensino médio.

D) Trabalhar firme para acabar com o sofrimento.

E) Para quem quer empreender.

Comentario: Nenhuma das palavras destacadas recebe acento. A Unica dentre elas que ndo é paroxitona é
a oxitona “empreender”. Assim, a alternativa correta é a (E).

Gabarito: E

26. (INAZ do Para / CORE-PE Assistente Juridico 2019)

O vocabulo acentuado na frase “supervisionando a qualidade do conteddo que seus filhos consomem”
obedece a regra de acentuacado dos:

A) Oxitonos

B) Paroxitonos.

C) Ditongos abertos.

D) Hiatos.

E) Monossilabos tonicos.

Comentario: A palavra “con-te-U-do” é acentuada por apresentar a regra do hiato. Assim, a alternativa (D) é
a correta.
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Gabarito: D

27. (INAZ do Para / CORE-PE Auxiliar Administrativo 2019)

Ocorre no texto a presenca dos vocdbulos nos e nds. A diferencga na acentuacao grafica de ambos é justificada
pelo fato de:

A) Distinguir a classificagdo destes enquanto pronomes.

B) O primeiro ser oxitono e o segundo ser proparoxitono.

C) O primeiro ser oxitono e o segundo ser monossilabo.

D) Distinguir a classe gramatical em que estdo sendo empregados.

E) O primeiro ser monossilabo dtono e o segundo ser monossilabo tonico.

Comentario: A palavra “nos” é um monossilabo dtono e “nds” é um monossilabo ténico. Como termina em
“0”, seguido de “s”, este ultimo recebe acento grafico.

Assim, a alternativa (E) é a correta.

Gabarito: E

28.(CESPE / PGE PE Analista Judiciario de Procuradoria 2019)

s

O emprego de acento agudo nas palavras “juizo”, “extraidos” e “periodo” justifica-se pela mesma regra de
acentuacao gréfica.

Comentario: As palavras “ju-i-zo” e “ex-tra-i-dos” sdo acentuadas por apresentarem hiato, em que a segunda
vogal é “i” é tonica. Ja a palavra “pe-ri-o-do” é acentuada por ser proparoxitona. Note que ha hiato “i-0”,
porém a vogal ténica “i” é a primeira. Por isso, ndo ha regra do hiato.

Assim, a afirmacado esta errada.

Gabarito: E

29.(Instituto AOCP / PC ES Investigador 2019)

Assinale a alternativa em que as duas palavras sdao acentuadas de acordo com a mesma regra.
a) Elétricos — possivel.

b) Convém —dé.

c) Estard — técnicos.

d) Residéncia — cdpias.

e) Policia — localiza-los.

Comentario: A alternativa (A) esta errada, pois a palavra “e-lé-tri-cos” é acentuada por ser proparoxitona, ja
“pos-si-vel” é paroxitona terminada em

IIIH

A alternativa (B) esta errada, pois a palavra “con-vém” é acentuada por ser oxitona terminada em

aw_n

“em”, ja “dé” é monossilabo tonico terminado em “e”.
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“w_n,

A alternativa (C) esta errada, pois “es-ta-ra” é acentuada por ser oxitona terminada em “a”; ja “téc-

ni-cos” é proparoxitona.

A alternativa (D) é a correta, pois “re-si-dén-cia” e “cé-pias” sdo paroxitonas terminadas em ditongo
oral.

A alternativa (E) esta errada, pois “po-li-cia” é uma paroxitona terminada em ditongo oral; ja “lo-ca-
li-za-los” apresenta acento por ser palavra oxitona terminada em “a” (localiza-). Note que “-los” é um
monossilabo atono.

Gabarito: D

30.(Instituto AOCP / PC ES Investigador 2019)

A acentuagdo é de suma importancia ao entendimento do texto. Nesse sentido, assinale a alternativa em
que a retirada dos acentos graficos ndo configura erro isoladamente, mas pode gerar alterages no sentido
ou na classe das palavras, quando em um texto.

a) Policia — copias.

b) Telefonico — esta.

c) Residéncia — dé.

d) Domésticos — catalogo.

e) Responsavel — possivel.

Comentario: A alternativa (A) é a correta, pois, ao retirarmos o acento do substantivo “policia”, passamos a
terceira pessoa do singular do tempo verbal presente do indicativo (ele policia); ao retirarmos o acento do
substantivo “cépias”, passamos a segunda pessoa do singular do tempo verbal presente do indicativo (tu
copias). Assim, realmente essas palavras podem gerar alteracdes no sentido ou nas classes das palavras.

A alternativa (B) estd errada, pois a retirada do acento em “telefénico” torna a palavra errada
graficamente. Porém, ao retirarmos o acento do verbo “estad”, passamos ao pronome demonstrativo “esta”.

A alternativa (C) estd errada, pois a retirada do acento em “residéncia” torna a palavra errada
graficamente. Porém, ao retirarmos o acento do verbo “dé”, passamos a preposicdo “de”.

A alternativa (D) estd errada, pois a retirada do acento em “domésticos” torna a palavra errada
graficamente. Porém, ao retirarmos o acento do substantivo “catdlogo”, passamos a primeira pessoa do
singular do tempo verbal presente do indicativo (eu catalogo).

I”

A alternativa (E) estd errada, pois a retirada do acento em “responsdvel” e “possivel” torna as palavras

erradas graficamente.

Gabarito: A
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31.(IADES / SEASTER Técnico de Enfermagem 2019)

Considerando as palavras do texto, é correto afirmar que exemplificam uma oxitona e uma paroxitona
acentuadas graficamente os vocdbulos

a) “populacado” e “politicas”.
b) “é” e “dimensbes”.

c) “Pard” e “Assisténcia”.

d) “regidao” e “indigenas”.

Ln

e) “Pard” e “étnica”.

Comentario: Na alternativa (A), “po-pu-la-¢ao” é oxitona; “po-li-ti-cas” é proparoxitona.
Na alternativa (B), “é” é monossilabo tonico; “di-men-sdes” é oxitona.
A alternativa (C) é a correta, pois “Pa-rd” é oxitona; “as-sis-tén-cia” é paroxitona.
Na alternativa (D), “re-gi-ao” é oxitona; “in-di-ge-nas” é proparoxitona.

Na alternativa (E), “Pa-ra” é oxitona; “ét-ni-ca” é proparoxitona.

Gabarito: C

32.(IF PA / IF PA Técnico de Tecnologia da Informacgdo 2019)

Considerando as regras de acentuacao grafica, podemos afirmar que:

a) Estad tem acento agudo na ultima silaba por ser palavra paroxitona terminada em A

b) Esta e nimero sdo acentuadas com acento agudo de acordo com uma regra comum a ambas.
c) Numero é palavra proparoxitona, logo requer acentuacao na antependultima silaba.

d) Nimero é palavra oxitona terminada em O, por isso recebe acento agudo.

e) Esta é palavra oxitona e toda palavra oxitona recebe acentuagdo na ultima silaba.

. “un,

Comentario: A palavra “estd” é acentuada por ser oxitona terminada em “a”; ja “nimero” é acentuada por
ser proparoxitona. Assim, a alternativa (C) é a correta.

Gabarito: C

33.(FEPESE / DEINFRA SC Engenheiro 2019)

Todas as palavras seguintes seguem a mesma regra de acentuacdo grafica: arquitetOnica, agrondmico,
tecnoldgico, cientifico, ética, Ultimas.

Julgue a afirmag¢do como C (CERTA) ou E (ERRADA)

Comentario: Como esta questao abordava também outros assuntos, aproveitei a afirmagdao de uma das
alternativas para trabalharmos o tema acentuacdo grafica.
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A afirmacdo estd correta, pois “ar-qui-te-t6-ni-ca”, “a-gro-n6-mi-co”, “tec-no-18-gi-co”, “ci-en-ti-fi-
n”n " ”n o"

co”, “é-ti-ca”, “ul-ti-mas” sdo palavras com acento tonico na antepenultima silaba, por isso sdo acentuadas
graficamente por serem proparoxitonas. Assim, ha mesma regra.

Gabarito: C

34.(FAU / IF-PR Tradutor e intérprete de linguagem de Sinais 2019)

Tendo como referéncia as regras de acentuagdo vigentes, assinale a alternativa que apresente periodo com
palavra acentuada pela mesma regra da palavra em destaque no periodo: Nunca contou a Jango, para evitar
sua furia:

A) Queria ser escritora e fotdgrafa, mas nao deu continuidade aos planos.

B) Desaprovava a obsessdo do intrépido marido, que planejava retornar ao Brasil a partir de Paris, mas
morreu na Argentina em 6 de dezembro de 1976.

C) Entre os fatos inéditos destacam-se pensamentos e estudos psicoldgicos de Maria Thereza.

D) De volta ao Brasil, repetiu por duas décadas a quem lhe pedia entrevistas: “Vocés vao deturpar o que eu
digo”.
E) Em 1971, passava de Fusca com a prima Terezinha pela cidade de Rio Grande quando a policia levou-as a
um quartel.
Comentario: A palavra "fu-ria" é acentuada por ser paroxitona terminada em ditongo oral.
A alternativa (A) estd errada, pois a palavra "fo-té-gra-fa" é proparoxitona.
A alternativa (B) esta errada, pois a palavra "in-tré-pi-do" é proparoxitona.
A alternativa (C) esta errada, a palavra "dé-ca-das" é proparoxitona e "vo-cés" é oxitona.

A alternativa (E) é a correta, pois a palavra "po-li-cia" por ser paroxitona terminada em ditongo oral.

Gabarito: E

35.(IBAM / Camara de Santo André - SP Controlador Interno 2019)

Dentre as palavras do texto listadas abaixo, aquela acentuada pelo fato de a silaba ténica formar hiato é:
A) paises.

B) ciéncia.

C) multiétnicas.

D) poderiamos.
Comentario: A alternativa (A) é a correta, pois a palavra "pa-i-ses" é acentuada devido ao hiato "a-i".

A alternativa (B) estd errada, pois a palavra "ci-én-cia" é acentuada por ser paroxitona terminada em
ditongo oral.
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A alternativa (C) esta errada, pois a palavra "mul-ti-ét-ni-cas" é acentuada por ser proparoxitona.

A alternativa (D) esta errada, pois a palavra "po-de-ri-a-mos" é acentuada por ser proparoxitona. Note
que ha hiato no "i-a", porém "i" é a primeira vogal do hiato.

Gabarito: A

36.(CETAP / Prefeitura de Maracana - PA Nivel Fundamental Incompleto 2019)
Marque a alternativa em que a palavra tem a mesma tonicidade de “vocé".

A) bioldgica.

B) também.

C) delirio.

D) exemplo.

Comentario: A palavra "vo-cé" é acentuada por ser oxitona terminada em "e".
A alternativa (A) esta errada, pois "bi-o-16-gi-ca" é acentuada por ser proparoxitona.

A alternativa (B) é a correta, pois "tam-bém" é acentuada por ser oxitona terminada em "em".

A alternativa (C) estd errada, pois "de-li-rio" é acentuada por ser paroxitona terminada em ditongo
oral.

A alternativa (D) estd errada, pois "e-xem-plo" ndo é acentuada por ser paroxitona terminada em "o".

Gabarito: B

37.(CETAP / Prefeitura de Maracana - PA Nivel Fundamental Completo 2019)
Assinale a alternativa em que ndo ocorre uma paroxitona terminada em ditongo:
A) desvio.

B) paciéncia.

C) dgua

D) persisténcia.

Comentario: As palavras "pa-ci-én-cia", "a-gua" e "per-sis-tén-cia" sdo acentuadas por serem paroxitonas
terminadas em ditongo oral.

Ja a palavra "des-vi-o0" é uma paroxitona terminada em "0". Note que hd hiato, por haver aproximacao

das vogais "i" e "o".
Assim, a alternativa (A) é a que deve ser marcada.

Gabarito: A
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38.(CETAP / Prefeitura de Ananindeua - PA Assistente Social 2019)

Sobre o excerto "Mas os numeros contém uma charada”, é correto afirmar:
A) que ha uso de acento diferencial na forma verbal.

B) existirem duas palavras proparoxitonas.

C) que “0s” e “uma” sdo monossilabos tonicos.

D) que o vocabulo “charada” é oxitona.

Comentario: A alternativa (A) é a correta, pois o referente plural "os nimeros" faz com que o verbo "contém"
se flexione no plural. Assim, hd o acento diferencial.

A alternativa (B) esta errada, pois hd somente uma palavra proparoxitona: "nd-me-ros".
A alternativa (C) estd errada, pois os artigos "os" e "uma" sdo monossilabos atonos.
A alternativa (D) estd errada, pois o vocabulo “charada” é paroxitona.

Gabarito: A

39.(CONSULPAM / Prefeitura de Resende - RJ Agente Comunitario de Satide 2019)
Marque o item abaixo onde a palavra estd acentuada de forma INCORRETA:

A) Pragmatismo.

B) Café.

C) Trafego.

D) Terapéutico.

Comentario: A alternativa (A) é a errada, pois a palavra "prag-ma-tis-mo" é paroxitona terminada em "-o0",
por isso ndo é acentuada.

A alternativa (B) esta correta, pois a palavra "ca-fé" é acentuada por ser oxitona terminada em "e".
A alternativa (C) esta correta, pois a palavra "tra-fe-go" é acentuada por ser proparoxitona.

A alternativa (D) esta correta, pois a palavra "te-ra-péu-ti-co" é acentuada por ser proparoxitona.

Gabarito: A

Espero que vocé tenha gostado de nossa aula demonstrativa e que nos encontremos ao longo deste nosso
curso!

Grande abraco!!! Professor Terror.
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Agora que estudamos toda a teoria e praticamos com as questoes comentadas
€ hora de revisar com uma lista com as mesmas questdes, porém sem comentario e
apenas com o gabarito na ultima pagina da aula. Vamos 1a?

3 — LISTA DE QUESTOES DE REVISAO

HORA DE

PRATICAR!

1. (IBADE / SEE-AC Professor 2019)

Leia e analise as afirmacdes.

I.  As palavras "vintém" e “ninguém” sdo acentuadas por serem oxitonas terminadas em " -em

II. Assim como “cajd” e “Irajad”, as palavras “caju" e “Iguacu” também devem receber acento, por serem

n u n u

oxitonas terminadas em “-a”, “-e”, “-0” ou “-u”.

lll. As palavras "gléria”, “série" e “empdrio" recebem acento agudo em obediéncia a regra de que
paroxitonas terminadas em ditongo crescente devem ser acentuadas.

LA [ ” o

IV. As palavras “idéia”, “jibdia”, "geleia” e “parandia” passaram a receber acento agudo a partir do Novo
Acordo Ortogréfico.

V. Todas as proparoxitonas sao acentuadas.

Estd correto apenas o que se afirma em:

A)ll.IVeV
B)I,llelV
C)llelv.

D) Il. 1l e IV.
E)I, llle V.

2. (IBADE / SEE-AC Professor 2019)

Assinale a alternativa em que todas as palavras sdo acentuadas em conformidade com a mesma regra de
acentuacao:

A) virus-bonus-alibis.
B) maracuja-acarajé-dominé.

C) carie-trégua-cation
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D) amaveis-anzdis-anéis

E) dlbum-érfao-sétao.

3. (FUNDEP / Prefeitura de Teixeiras - MG Professor Educagdo Infantil 2019)
Leia a sentenca a seguir.

“Julia e Adriano ndo tém nocdo de quanto sdo estimados pelos amigos.”

O acento atribuido a palavra destacada justifica-se pois

A) trata-se de monossilabo atono, e todos sdo acentuados.

B) é um oxitono terminado em ‘m’.

C) é uma paroxitona terminada em ‘m’.

D) indica verbo conjugado na terceira pessoa do plural.

4. (FUNDEP / Prefeitura de Teixeiras - MG Assistente Administrativo 2019)
Leia a sentenca a seguir.

“Nosso interlocutor de pesquisa queria sentir o efémero prazer e poder proporcionados pela compra de um
objeto de status.”

Disponivel em:<https://tinyurl.com/y2I3gbqw> . Acesso em: 23 jul. 2019 (Adaptagao).

O acento na palavra destacada ocorre pela mesma regra de acentuag¢ao observada em:
A) Metafisica.

B) Album.

C) Amavel.

D) Bisavo.

5. (CEFET MINAS / UFJF Assistente Administrativo 2019)

Tendo por base as regras de acentuacao grafica, todas as palavras abaixo, retiradas do texto, sao paroxitonas,
EXCETO em

a) descobertas — estrelas — celeste — mantidos.

b) nomenclatura — deuses — antigos — algumas.

c) brilhante — asteroide — terreno — equivalente.
d) subjetivo — nacional — recentemente — cultura.

e) homenageando — divindades — descobertos — podem.

6. (FCM / Prefeitura Municipal de Guarani-MG Fiscal de Posturas e Tributos 2019)
Todas as palavras sdo paroxitonas em

a) chaleira / fogo / café / coisa.

b) jornal / patrdes / greve / governo.

c) humildade / magoa / campainha / ideia.
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d) rapaz / homem / reportagens / apartamento.

7. (FCM / Prefeitura Municipal de Guarani-MG Auxiliar de Satide Bucal 2019)
Sdo acentuadas as palavras paroxitonas terminadas em ditongo.

As palavras que representam essa regra sdo

a) bébado / palida / didlogo.

b) puidas / carater / intocavel.

c) siléncio / artificios / tabuas.

d) soliddo / embarcacdo / café.

8. (IBFC/ FSA-SP Técnico em Laboratério de Ciéncias Naturais 2019)

De acordo com o estudo sobre Acentuagao, analise as afirmativas abaixo e dé valores Verdadeiro (V) ou Falso
(F).

() A palavra odisseia ndo é mais acentuada, uma vez que ditongos abertos ei, em paroxitonos, se
enquadram na nova regra.

() freqiiéncia continua com acento trema e circunflexo, pois é uma paroxitona terminada em ditongo
decrescente.

() As palavras tambem e alguem deixaram de ser acentuadas, uma vez que sdo oxitonas com terminacao

n

n

em-.

() N&o ha mais acento diferencial nos pares : para/para, pelo/pélo; entretanto, ele permanece nos pares:
por/por e pode/pdde.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta de cima para baixo.
a)V,V,V,F.

b)V,F, F,V.

c)F, F,F V.

d)F,V,V,F.

9. (IBFC/FSA-SP Técnico em Laboratdrio de Ciéncias Naturais 2019)

Hiato é a sequéncia de duas vogais, em uma mesma palavra, que pertencem a silabas diferentes. Podem
receber acento, ou ndo. Assinale a alternativa em que todas as palavras com hiato foram acentuadas
corretamente.

a) Bocaiuva, saida, Piaui, enjbo, juizes.
b) feiura, Baiuca, tuiuid, abencoo, juiz.
c¢) rainha, bainha, saida, ainda, cuica.

d) tainha, caida, faisca, cafeina, balaustre.
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10. (IBFC / IDAM Assistente Técnico 2019)
Com base na Gramatica Normativa da Lingua Portuguesa, julgue a afirmativa como certa (C) ou errada (E):

As palavras destacadas no trecho a seguir recebem acento grafico pela mesma regra de acentuacao: “familia,
comecando quando o bebé ainda esta no utero.”

11.(IDECAN / IF-PB Professor Lingua Portuguesa 2019)

No trecho “Ao fazé-lo, estara exercendo sua cidadania.”, ocorre o signo linguistico “fazé-lo”, cujo acento
grafico ocorre pelo mesmo motivo que em

A) “também”

B) “séculos”

C) “tecnolégicos”
D) "relevancia”

E) “fendbmeno”

12.(IDECAN / IF-AM Assistente em Administragdo 2019)

Assinale a alternativa em que a palavra tenha sido acentuada seguindo regra igual a de rednem.
A) nubio

B) construidos

C) dguas

D) proprio

E) beneficios

13.(IDECAN / IF-PB Assistente em Administracdo 2019)

O termo “cadaver”, segundo a Nova Ortografia da Lingua Portuguesa, é acentuado graficamente pelo mesmo
motivo linguistico que

A) joia.
B) vbo.
C) destrdier.
D) catéter.
E) para.
14. (Quadrix / CRM-AC Assistente Administrativo 2019)
Julgue a afirmativa como C (CERTA) ou E (ERRADA).

Os vocabulos “saude”, “Pais” e “Dai” sdo acentuados graficamente de acordo com a mesma regra de
acentuacao grafica.
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15. (Quadrix / CREA-GO Analista 2019)
Julgue a afirmativa como C (CERTA) ou E (ERRADA).

Os vocdabulos oxitonos “apds”, “Pais” e “até” sdo acentuados graficamente de acordo com a mesma regra de
acentuacao grafica.

16.(Quadrix / CREA-GO Assistente Administrativo 2019)
Julgue a afirmativa como C (CERTA) ou E (ERRADA).

Fragmento do texto: “E uma oportunidade para o mercado, s3o poucos os paises do mundo que t&m uma
demanda tao expressiva”, diz Alexandre Frankel, presidente da Vitacon. “VYemos um novo ciclo se formando
no setor e, se tudo correr bem na economia, os préximos dois anos podem ser de retorno a um momento
melhor do mercado imobilidrio”.

A acentuacao grafica da forma verbal “tém” justifica-se pela mesma razao da do vocdbulo “também”.

17.(Quadrix / CREA-GO Assistente Administrativo 2019)
Julgue a afirmativa como C (CERTA) ou E (ERRADA).

L0

A acentuacao grafica dos vocabulos “ja”, “trés” e “més” justifica-se pela mesma regra de acentuacao gréfica.

18.(Quadrix / CRESS-GO Agente Fiscal 2019)
Julgue a afirmativa como C (CERTA) ou E (ERRADA).

Os vocabulos “trés” e “tém” sdo acentuados graficamente de acordo com a mesma regra de acentuacgao
grafica.

19.(Quadrix / CRESS-GO Agente Administrativo 2019)
Julgue a afirmativa como C (CERTA) ou E (ERRADA).

A acentuacao grafica dos vocabulos “conteldos” e “édio” justifica-se porque ambos sdao paroxitonos com a
vogal ténica isolada em uma silaba.

20. (Quadrix / FDSBC Oficial Administrativo 2019)

As palavras “Pontificia” e “Catdlica” aparecem corretamente acentuadas no texto. Sobre o que elas
demonstram, enquanto exemplos, a respeito das regras de acentuacdo grafica do portugués brasileiro,
assinale a analise correta.

A) Todas as palavras com a mesma classificacdo quanto a posicao da silaba ténica que “pontificia” devem ser
acentuadas.

B) Todas as palavras com a mesma classificacdo quanto a posicdo da silaba tonica que “catdlica” devem ser
acentuadas.

C) Todas as palavras com a mesma classificacdo quanto ao nimero de silabas que “catdlica” devem ser
acentuadas.

D) Todas as palavras com a mesma classificacdo quanto ao numero de silabas que “pontificia” devem ser
acentuadas.

E) As palavras em questdo sdo acentuadas seguindo exatamente a mesma regra de acentuacao.
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21.(Quadrix / FDSBC Oficial Administrativo 2019)
“austero”. Esta palavra trissilaba, por sua vez, tem uma tonicidade que a leva a:

A) receber acento gréfico, obrigatoriamente, na penultima silaba, embora, na linguagem corrente, esse
acento possa ser suprimido.

B) receber acento grafico, obrigatoriamente, na antependultima silaba (a tonica), embora, na linguagem
corrente, esse acento possa ser suprimido.

C) receber acento gréfico, facultativamente, na penultima silaba (a ténica) — embora, na linguagem corrente,
esse acento possa ser suprimido.

a_n

D) ndo receber acento grafico, por se tratar de paroxitona terminada em “o0”.

E) ndo receber acento grafico, por se tratar de proparoxitona.

22.(Quadrix / CRA-PR Auxiliar Administrativo 2019)

Fragmento do texto: Estudos sobre promocao da saude tém apontado que a aquisicdo de qualidade de vida
engloba aspectos interligados, relacionados com as condigdes materiais necessarias a sobrevivéncia e a
satisfacdo das necessidades humanas bdsicas, como acesso a um sistema educacional e de saude de
qualidade, a uma alimentac¢do adequada, a um vinculo ocupacional satisfatério que gere renda, posse de
uma habitag¢ao digna.

Julgue a afirmativa como C (CERTA) ou E (ERRADA).

A acentuacdo grafica do vocabulo “tém” (linha 1) deve-se ao fato de ser uma oxitona tonica.

23.(Quadrix / CRA-PR Auxiliar Administrativo 2019)
Julgue a afirmativa como C (CERTA) ou E (ERRADA).

n u

Os vocabulos “ciime”, “atribuida” e “reline” sao acentuados graficamente de acordo com a mesma regra de
acentuacao grafica.

24. (INAZ do Para / CORE-SP Assistente Administrativo 2019)
Na oracdao “Veem-me como mais um carro”, o termo destacado esta:
A) Grafado de forma correta, uma vez que se trata da conjugacao do verbo ver na terceira pessoa do plural.

B) Grafado de forma incorreta, pois, segundo as regras de acentuacdo, neste caso, deveria se acentuar o
primeiro e.

C) Grafado de forma incorreta, uma vez que ndo hd necessidade da duplicacdo do fonema e para o verbo em
questao.

D) Grafado de forma correta, visto se tratar de uma palavra monossilaba tonica que ndo deve ser acentuada.

E) Grafado de forma incorreta, pois é dispensavel a utilizacdo da letra m ao final do verbo.

25.(INAZ do Para / CORE-SP Assistente Juridico 2019)
Dentre as palavras destacadas, a Unica ndo acentuada graficamente por NAO ser uma paroxitona é:
A) Minha paixao pelo sistema.

B) Trata de uma area que da oportunidade.
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C) 53% possuem o ensino médio.
D) Trabalhar firme para acabar com o sofrimento.

E) Para quem quer empreender.

26. (INAZ do Para / CORE-PE Assistente Juridico 2019)

O vocabulo acentuado na frase “supervisionando a qualidade do conteudo que seus filhos consomem”
obedece a regra de acentuacdo dos:

A) Oxitonos

B) Paroxitonos.

C) Ditongos abertos.
D) Hiatos.

E) Monossilabos tonicos.

27. (INAZ do Para / CORE-PE Auxiliar Administrativo 2019)

Ocorre no texto a presenca dos vocdbulos nos e nds. A diferenca na acentuacdo grafica de ambos é justificada
pelo fato de:

A) Distinguir a classificacdo destes enquanto pronomes.

B) O primeiro ser oxitono e o segundo ser proparoxitono.

C) O primeiro ser oxitono e o segundo ser monossilabo.

D) Distinguir a classe gramatical em que estdo sendo empregados.

E) O primeiro ser monossilabo dtono e o segundo ser monossilabo tonico.

28.(CESPE / PGE PE Analista Judiciario de Procuradoria 2019)

n  u

O emprego de acento agudo nas palavras “juizo”, “extraidos” e “periodo” justifica-se pela mesma regra de
acentuacao grafica.

29.(Instituto AOCP / PC ES Investigador 2019)

Assinale a alternativa em que as duas palavras sdao acentuadas de acordo com a mesma regra.
a) Elétricos — possivel.

b) Convém —dé.

c) Estard — técnicos.

d) Residéncia — cdpias.

e) Policia — localiza-los.

30.(Instituto AOCP / PC ES Investigador 2019)

A acentuacdo é de suma importancia ao entendimento do texto. Nesse sentido, assinale a alternativa em
gue a retirada dos acentos graficos ndo configura erro isoladamente, mas pode gerar alteracdes no sentido
ou na classe das palavras, quando em um texto.

a) Policia — copias.
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b) Telef6nico — esta.
c) Residéncia — dé.
d) Domésticos — catdlogo.

e) Responsavel — possivel.

31.(IADES / SEASTER Técnico de Enfermagem 2019)

Considerando as palavras do texto, é correto afirmar que exemplificam uma oxitona e uma paroxitona
acentuadas graficamente os vocdbulos

a) “populacado” e “politicas”.

b) “é” e “dimensdes”.

c) “Pard” e “Assisténcia”.

d) “regidao” e “indigenas”.

e) “Pard” e “étnica”.

32.(IF PA / IF PA Técnico de Tecnologia da Informag&do 2019)

Considerando as regras de acentuacgao grafica, podemos afirmar que:

a) Esta tem acento agudo na ultima silaba por ser palavra paroxitona terminada em A
b) Esta e nimero sdo acentuadas com acento agudo de acordo com uma regra comum a ambas.
c) Numero é palavra proparoxitona, logo requer acentuacao na antependultima silaba.
d) Nimero é palavra oxitona terminada em O, por isso recebe acento agudo.

e) Esta é palavra oxitona e toda palavra oxitona recebe acentuacdo na ultima silaba.

33.(FEPESE / DEINFRA SC Engenheiro 2019)

Todas as palavras seguintes seguem a mesma regra de acentuacdo grafica: arquitetdnica, agrondémico,
tecnolégico, cientifico, ética, ultimas.

Julgue a afirmag¢ao como C (CERTA) ou E (ERRADA)

34.(FAU / IF-PR Tradutor e intérprete de linguagem de Sinais 2019)

Tendo como referéncia as regras de acentuacao vigentes, assinale a alternativa que apresente periodo com
palavra acentuada pela mesma regra da palavra em destaque no periodo: Nunca contou a Jango, para evitar
sua furia:

A) Queria ser escritora e fotégrafa, mas ndo deu continuidade aos planos.

B) Desaprovava a obsessdo do intrépido marido, que planejava retornar ao Brasil a partir de Paris, mas
morreu na Argentina em 6 de dezembro de 1976.

C) Entre os fatos inéditos destacam-se pensamentos e estudos psicoldgicos de Maria Thereza.

D) De volta ao Brasil, repetiu por duas décadas a quem lhe pedia entrevistas: “Vocés vdo deturpar o que eu
digo”.

E) Em 1971, passava de Fusca com a prima Terezinha pela cidade de Rio Grande quando a policia levou-as a
um quartel.
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35.(IBAM / Camara de Santo André - SP Controlador Interno 2019)

Dentre as palavras do texto listadas abaixo, aquela acentuada pelo fato de a silaba ténica formar hiato é:
A) paises.

B) ciéncia.

C) multiétnicas.

D) poderiamos.

36.(CETAP / Prefeitura de Maracana - PA Nivel Fundamental Incompleto 2019)
Marque a alternativa em que a palavra tem a mesma tonicidade de “vocé".

A) bioldgica.

B) também.

C) delirio.

D) exemplo.

37.(CETAP / Prefeitura de Maracana - PA Nivel Fundamental Completo 2019)
Assinale a alternativa em que ndo ocorre uma paroxitona terminada em ditongo:
A) desvio.

B) paciéncia.

C) dgua

D) persisténcia.

38.(CETAP / Prefeitura de Ananindeua - PA Assistente Social 2019)

Sobre o excerto "Mas os niumeros contém uma charada”, é correto afirmar:

A) que ha uso de acento diferencial na forma verbal.

B) existirem duas palavras proparoxitonas.

C) que “0s” e “uma” sdo monossilabos tonicos.

D) que o vocabulo “charada” é oxitona.

39.(CONSULPAM / Prefeitura de Resende - RJ Agente Comunitario de Satide 2019)
Marque o item abaixo onde a palavra estd acentuada de forma INCORRETA:

A) Pragmatismo.

B) Café.

C) Trafego.

D) Terapéutico.
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4 — GABARITO

)
t‘GABARITO

1. E 14.C 27.E
2. B 15.E 28.E
3. D 16. E 29.D
4. A 17.C 30.A
5. D 18.E 31.C
6. C 19.E 32.C
7. C 20.B 33.C
8. B 21.D 34.E
9. B 22.E 35.A
10. E 23.C 36.B
11.A 24.A 37.A
12.8 25.E 38.A
13.C 26.D 39.A
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PIRATARIA £ CRIME.

Mas é sempre bom revisar o porqué e como vocé pode ser prejudicado com essa pratica.

Professor investe seu tempo
para elaborar os cursos e o
site os coloca avenda.

Pirata cria alunos fake
praticando falsidade
ideoldgica, comprando

cursos do site em nome de
pessoas aleatdrias (usando
nome, CPF, endereco e telefone
deterceiros sem autorizacéo).

Pirata fere os Termos de Uso,
adulteraasaulaseretiraa
identificacio dos arquives
PDF (justamente porque a
atividade & ilegal e ele ndo
quer que seus fakes

sejam identificados).

Concurseiro(a) desinformado
participa de rateio, achando

que nada disso esta acontecendo
eesperando se tornar servidor
publico para exigiro
cumprimento das leis.

Pirata divulga ilicitamente
(grupos de rateio), utilizando-se
tlo anonimato, nomes falsos ou
laranjas (geralmente o pirata se
anuncia como formador de
"grupos solidarios” de rateio
fue ndo visam lucro).

Pirata compra, muitas vezes,
clonando cartdes de crédito
(por vezes o sistema anti-fraude
nao consegue identificar

o golpe a tempo).

Pirata revende as aulas
protegidas por direitos autorais,
praticando concorréncia desleal
e em flagrante desrespeito a

Lei de Direitos Autorais

(Lei 9.610/98).

0 professor gue elaborou o
curso nao ganha nada, o site
nio recebe nada, e a pessoa
que praticou todos os ilicitos
anteriores (pirata) fica

com o lucro.

Deixando de lado esse mar de sujeira, aproveitamos para agradecer a todos

que adquirem os cursos honestamente e permitem que o site continue existindo.




